

招生计划减少，报考人数增加

本专科录取率84.93%，九年首降

20日，省教育厅、省招考院通报了我省2014年普通高校招生录取总体情况。受招生计划减少和报考人数增加双重影响，我省今年本专科录取率为84.93%，九年来首降。专家认为，本科录取率降中趋稳，说明扩招开始收缩，高校重点关注教学质量和就业率。

本报记者 王光营 许亚薇

1 本专科录取率比去年降低4个百分点

据山东省教育厅副厅长宋承祥介绍，今年按缴费确认统计的报名人数，春季高考91393人，夏季高考552313人，除去重叠报名7703人，共报名636003人。我省今年普通高校招生共录取考生540127人，其中本科录取252414人，专科录取287713人，本专科录取率达到84.93%。

记者统计发现，随着招生规模的扩大，我省本专科考生录取率持续上升，从2006年的58.14%上升到2013年的近

89%。尤其是从2010年开始，本专科录取率基本稳定在80%左右。

“今年的本专科录取率比去年降低了4个百分点，是九年来首次下降。”业内人士表示，从2006年以来，我省本专科的录取率持续攀升，尤其是2011年至2013年，录取率分别为87%、88.7%和88.95%，处于高位。但今年的本专科录取率只有84.93%，是九年来首降，也是近四年来的最低。

2 录取率总体平稳，或有小波动

宋承祥表示，今年的本专科录取率降低是招生计划减少和报考人数增加双重作用的结果。

据悉，根据教育部要求，部属高校的本科招生计划按照一定比例投放到西部地区，在我省招生的部属高校招生计划相应减少。省属高校招生计划相对稳定，也有部分高校增加了省外招生计划。

另外，根据教育部相关要求，我省严格控制招生计划的执行，保障办学质量和计划的严肃性。部分省外高校在我省投放的计划略有减少，也是造成我省招生计划略降的一个原因。

据统计，我省本科招生最后的执行

计划比2013年略有减少，录取现场计划减少了1675人，单考单招报送本科计划减少了105人，相对我省的招生规模来说应属微小波动。

“今年的招生规模略有降低，但报考人数却比去年增加了。”据介绍，2014年我省高考报名人数有较大增加。2014年夏季高考报名人数552313人，春季高考91393人，较2013年分别增加23852人和28889人，总人数增加了5.2万多人。

宋承祥表示，随着国家对高校办学条件和教育质量的严格要求，估计招生计划会稳定在目前水平，录取率或许还会存在小的波动，但总体上应该是稳定的。

3 夯实质量，本科扩招倾向明显收缩

记者发现，今年的夏季高考和春季高考的本科总体录取人数为252414人，本科录取率达到39.69%，而2013年的本科录取率达到43.64%。据悉，从2006年到2010年，山东省本科录取率稳中有升，分别为25.94%、27.7%、28.9%、32.39%、37.23%。从2011年开始，本科录取率有了较大幅度提升，达到了44%，2012年增加到45.8%。综合来看，今年的本科录取率是四年来的最低值，与夏季高考的录取率规律是一致的。

“这个数字保持稳定，甚至略有降

低都是合理的，也说明高校本科扩招的势头有所收缩。”相关专家表示，我省本科录取率在2007年之前一般都在30%以内攀升，2009年后逐渐逼近40%到40%以上，这和高校扩招有关系。

据介绍，从本科录取率来看，本科招生趋稳是个好事。延续了十几年的高校扩招，导致师资短缺、教学质量下滑、毕业生就业难等诸多影响。本科录取率趋稳说明高校逐渐遏制了扩招冲动，将精力放在了提升教学质量和扩大就业空间上。



山东省教育厅副厅长宋承祥。(资料片)

盘点高考十大变化

在20日的新闻发布会上，省教育厅、省招考院梳理了今年我省高考改革的10个变化。其中本专科全省统一划线、未被录取学生还可在9月份进行注册入学是最大的变化。

- 扩大面向职业教育的本科招生规模，今年春季高考本科共录取10681人，在2013年已经翻番的基础上再次翻番。

- “3+2”试点高职高专院校达20所，衔接本科高校15所，录取2376人，比去年增加98%；“3+4”试点中等职业学校达16所，衔接本科高校10所，招生规模920人，增长率111%。

- 高职院校单独招生范围扩大到13所新评出的省级技能型特色名校，单独招生规模达到40183人。

- 25所高校进行注册入学试点，安排招生计划2710人，录取时间安排在9月10日至15日进行。

- 技能拔尖人才免于春季高考技能和专业基础知识考试，今年录取了32人。

- 统一了全省各批次录取控制分数线。

- 增加了征集志愿，提前批改为填报1次志愿、征集1次志愿。本科二批由去年的填报1次志愿、征集1次志愿，改为填报1次志愿、征集2次志愿。

- 今年我省首次实施地方重点高校招收农村学生专项计划，面向我省52个省财政困难县实行定向招生，共录取722人。

- 规范了高考加(降)分政策和保送政策，取消了部分竞赛项目的保送资格。

- 考生的报名、考试、录取信息通过统一的平台公布查询，同时使用短信、邮箱密码找回等技术方便考生查询个人信息和填报志愿。

本报记者 王光营 许亚薇

相关信息

因录取原则不同，艺术类不用平行志愿

“为什么艺术类考生不实行平行志愿投档？”不少艺术类考生家长提出疑问。省教育厅副厅长宋承祥解释说，各学校录取原则不一样是主要原因。例如，有的学校是结构化录取，将专业分数和文化分数按比例加权，排序之后进行录取；有的学校则是按照文化分数投档，投档到学校后再按照专业成绩录取。录取原则不同，造成无法按照统一标准投档。

本报记者 许亚薇 王光营

“孩子们有书看了，感谢小报童”

小报童义卖活动结束，卖报所得捐助临沂山区贫困学校



本报临沂8月20日讯(记者 王若松 实习生 刘霄云)“太好了，孩子们终于有书看了，谢谢所有小报童！”20日上午，接过用“小报童爱心义卖报纸”活动中小报童劳动所得购买及社会各界爱心人士捐赠的书本、文具等物品，临沂市兰陵县南桥镇中心小学的校长曹国增激动地说。

20日一大早，工作人员陆续将一

箱箱书本、文具等搬上车，8点多启程赶往临沂市兰陵县南桥镇接受捐赠的贫困村。启程前一天，董与凡小朋友得知贫困山区的孩子缺少学习用品后，特意用自己的压岁钱，为贫困山区的小伙伴们买了60套文具。

中午12点左右，到达任桥幼儿园后，“任桥幼儿园刚建成，准备今年9月使用，一直缺少儿童读物和学习用品，这次捐赠的图书和学习用品都是小报童们辛勤劳动换来的，孩子们看到后肯定会喜欢！”曹国增说。

本次“小报童爱心义卖报纸”活动自7月25日起历时26天，参与活动的小报童近千人，活动共卖出报纸近万份，本报及社会各界捐赠的书本超



小报童义卖所得购买书籍捐赠给山区学校。

本报记者 王若松 摄

异地高考考生对我省冲击不大

本报济南8月20日讯(记者 王光营 许亚薇) 在今年高考中，我省首次执行进城务工人员随迁子女在山东当地参加高考的政策，今年非山东户籍参加夏季高考的考生为9536人。

“这些孩子在山东参加高考，是不是占了招生名额，会不会对当地考生造成冲击？”对此，有家长表示，山东今年招生计划略有降低，报考人数还增加了5万多人，异地高考考生在一定程度上增加了考生的竞争性。

对此，山东省教育厅相关负责人表示，开放异地高考是我省高考改革的一个重要部分，从第一年的情况来看比较平稳。虽然异地高考造成报考人数略有增加，但山东籍考生也会选择在其他开放异地高考的省份报考，总体来看是利大于弊的，明年的高考中还将继续坚持异地高考的政策。

来吧，一起见证寒门学子圆梦

本报济南8月20日讯(记者 王光营 许亚薇 实习生 吴霞) 随着利群阳光助学审核工作接近尾声，最后一批阳光学子名单正式公布。本周日上午，利群阳光助学活动报告会暨助学金发放仪式将在省科技馆举行。如果您想见证阳光学子的圆梦时刻，可尽快报名参加发放仪式。

从2002年开始，本报就加入了利群阳光助学行动，每年资助100名寒门学子。经过两个多月的材料申报筛选审核，今年100名受助学子名单全部确定并公布。

虽然生在寒门，但生活的苦难并没有阻挡学子们前进的脚步，他们更珍惜得之不易的求学机会。有的人拿到通往心仪大学的通知书，可学费却成“拦路虎”。利群阳光助学行动和社会上的好心人纷纷伸出援手，帮他们顺利迈进大学校门。“聆听他们的心路历程，给自己一次精神的洗礼。”对很多孩子来说，在温室中成长，从未经历过窗外的暴风雨，也是人生的一大缺憾。

8月24日上午，2014年利群阳光助学活动报告会暨助学金发放仪式将于省科技馆举行，届时受助学子将现场分享自己的人生经历。您可拨打本报热线0531-85193757报名，和家人一起见证寒门学子圆梦一刻。